

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОЧИХ
НЕФТЯНОЙ И ГАЗОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ**

**МАТЕРИАЛЫ
VIII ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОЧИХ
НЕФТЯНОЙ И ГАЗОВОЙ
ПРОМЫШЛЕННОСТИ**

г. Москва, 21 августа 1979 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

VIII Пленума Центрального комитета профсоюза рабочих нефтяной и газовой промышленности

г. Москва

21 августа 1979 г.

О состоянии и мерах улучшения работы комитетов профсоюза по коммунистическому воспитанию трудящихся в свете постановлений ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» и VII Пленума ВЦСПС

КПСС рассматривает коммунистическое воспитание трудящихся как важный фронт борьбы за коммунизм. От его успехов все в большей степени зависит ход экономического, социально-политического и культурного развития страны, полная реализация возможностей развитого социализма, осуществление ленинского внешнеполитического курса.

Новое подтверждение тому — принятое ЦК КПСС постановление «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

В этом, огромной важности, документе дан глубокий анализ практической деятельности партийных, государственных, профсоюзных организаций, отмечены достижения в воспитании нового человека, развитии науки, культуры, народного образования.

XXV съезд КПСС четко определил основные направления идеологической работы на современном этапе. Для повышения ее эффективности значительную роль сыграли, сформулированный Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Л. И. Брежневым принцип комплексного подхода к постановке всего дела воспитания, который означает «... обеспечение тесного единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания с учетом особенностей различных групп трудящихся», книги воспоминаний и сборник его трудов «Советские профсоюзы в условиях развитого социализма».

VIII Пленум ВЦСПС определил задачи советских профсоюзов по выполнению постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

Профсоюзные организации нефтяной, газовой, строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности, используя присущие им формы и методы, проводят под руководством партийных органов воспитательную работу по мобилизации трудящихся на выполнение задач, выдвигаемых Коммунистической партией в области экономического, социального и культурного развития, формирования у трудящихся марксистско-ленинского мировоззрения, идейной убежденности, коммунистического отношения к труду, социалистической нравственности, советского патриотизма и пролетарского интернационализма.

Показателем роста общественного сознания работников нефтяной, газовой, строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности является широкий размах социалистического соревнования. Во Всесоюзном соревновании ныне участвуют свыше 1,4 млн. человек, 403 тыс. работающих являются ударниками коммунистического труда. Около 500 коллективов бригад, предприятий наших отраслей приняли обязательства по завершению заданий пятилетки к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. 30 бригад рабочих ведущих профессий справились с пятилетним заданием, а 294 бригады досрочно выполнили плановые задания четырех лет пятилетки. В отраслях широко распространяются инициативы передовых коллективов: буровой бригады лауреата Государственной премии, мастера т. Нурутдинова Д. М. из Альметьевского УБР «Нефтяные скважины — на поток!», сварочно-монтажной бригады т. Дидука Б. П. из СМУ-5 треста «Севертрубопроводстрой» «Сегодня — рекорд передовика, завтра — норма для всех!», буровой бригады Героя Социалистического Труда, депутата Верховного Совета РСФСР, мастера т. Феклова И. Г. по развитию коллективного наставничества и другие.

Усилилась работа профсоюзных организаций по повышению роли трудовых коллективов в воспитании рабочих и служащих, укреплении трудовой и производственной дисциплины. Стали активнее использовать в этих целях рабочие собрания, дисциплинарные комиссии, советы рабочей чести, а также товарищеские суды, которых на предприятиях и в организациях отраслей действует более 5 тысяч.

Улучшилась практическая направленность экономической учебы трудящихся, которой охвачено около 400 тыс. человек. Повысился уровень работы народных университетов, школ коммунистического труда. Только в 1978—1979 учебном году действовало свыше 7 тыс. школ, в которых занималось около 190 тыс. рабочих.

Получило дальнейшее развитие движение наставников молодежи. Более 40 тысяч кадровых нефтяников, газовиков, строителей добровольно участвуют в воспитании и профессиональной подготовке молодых рабочих.

На предприятиях и в организациях наших отраслей функционирует широкая сеть культурно-просветительных учреждений: 260 клубов, домов и дворцов культуры, 25 домов техники, 300 библиотек, 5660 красных уголков.

Целенаправленную и содержательную работу по коммунистическому воспитанию трудящихся ведут многие культурно-просветительные учреждения профсоюза. Среди них: Дворцы культуры «Строитель» треста «Сургутгазстрой», Шибелинского газопромыслового управления нефтяников им. Ильича, НГДУ им. 26 Бакинских комиссаров, Дом техники НГДУ «Альметьевнефть», библиотека НГДУ «Джалиль-нефть», централизованная библиотека Нефтеюганского горкома профсоюза и другие. Здесь регулярно проводятся лекции, доклады, вечера трудовой славы, читательские конференции, устные журналы, встречи с передовиками производства, знатными людьми, активно ведется пропаганда советского образа жизни, принципов коммунистической морали.

Комитеты профсоюза усилили внимание к вопросам дальнейшего развития самостоятельного художественного и технического творчества, которым охвачено около 150 тыс. человек. Несколько улучшилась работа среди детей и подростков. Совместно с хозяйственными органами осуществлен ряд практических мер по укреплению и развитию материально-технической базы культурно-просветительных учреждений, пионерских лагерей, спортивно-оздоровительных сооружений.

Обобщается и распространяется положительный опыт работы профсоюзных организаций, их культурно-просветительных учреждений по коммунистическому воспитанию трудящихся.

Вместе с тем Пленум ЦК профсоюза отмечает, что многие комитеты профсоюза рабочих нефтяной и газовой промышленности еще недостаточно проводят воспитательную и

культурно-массовую работу по повышению трудовой и общественной активности труженников отраслей, воспитанию у каждого из них чувства высокой ответственности за общее дело, чувства хозяина страны, коллективизма. Состояние индивидуальной работы с людьми еще не в полной мере соответствует современным требованиям, возросшему образовательному и культурному уровню, запросам трудящихся. Некоторые профсоюзные и хозяйственные организации недостаточно используют воспитательные возможности социалистического соревнования и движения за коммунистическое отношение к труду. Допускают формализм в его организации, в распространении и внедрении передового производственного опыта. В отраслях имеется значительное число нарушений трудовой и производственной дисциплины, велики текучесть кадров, потери рабочего времени из-за прогулов, опозданий и простоев.

Еще не все хозяйственные руководители подходят с чувством высокой ответственности к вопросам воспитания, не предъявляют должных требований к мастерам, бригадирам за воспитание рабочих. Эти упущения и недостатки существенно сказываются на выполнении плановых заданий. Большое количество предприятий и организаций нефтяной, газовой, строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности не справляются с установленными производственными планами и социалистическими обязательствами.

Ряд комитетов профсоюза слабо занимаются вопросами улучшения работы культурно-просветительных учреждений, недостаточно эффективно используют имеющиеся клубы, дома и дворцы культуры, красные уголки, библиотеки, спортивно-оздоровительные сооружения для проведения идеологической и политико-воспитательной работы. Недооценивается их роль в пропаганде экономических и научно-технических знаний, опыта передовиков и новаторов производства.

Материально-техническая база клубных учреждений и спортивных сооружений требует значительного улучшения. 34 процента клубов, домов и дворцов культуры нуждается в капитальном ремонте, а многие библиотеки размещены в помещениях, не отвечающих необходимым требованиям.

Отдельные комитеты профсоюза мало заботятся об организаторах воспитательной, культурно-массовой и физкультурной работы, редко их поощряют, не своевременно организуют учебу культактива, наставников, пропагандистов

школ коммунистического труда и других общественников. Опыт работы лучших активистов не везде находит должное распространение.

Пленум ЦК профсоюза постановляет:

1. Целиком и полностью одобрить и принять к неуклонному руководству и исполнению постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», положив его в основу работы всех профсоюзных организаций по коммунистическому воспитанию трудящихся.

Республиканским, краевым, областным, городским и районным комитетам профсоюза, всем профсоюзным организациям разработать и осуществить конкретные мероприятия по дальнейшему совершенствованию идейно-воспитательной и культурно-массовой работы, направляя ее на мобилизацию усилий тружеников отраслей на успешное выполнение народно-хозяйственных планов и принятых социалистических обязательств.

Организовать в трудовых коллективах, по месту жительства трудящихся разъяснение постановления ЦК КПСС, широко используя в этих целях рабочие собрания, профсоюзные активы, семинары-совещания, систему экономического образования. В лекториях, школах коммунистического труда, народных университетах провести специальные занятия по изучению постановления ЦК КПСС.

2. Профсоюзным организациям, культурно-просветительным учреждениям активнее способствовать формированию у тружеников отраслей марксистско-ленинского мировоззрения, беззаветной преданности коммунистическим идеалам, любви к социалистической Родине, пролетарского интернационализма.

В системе экономического образования, во всех формах массовой пропаганды обеспечить глубокое изучение произведений К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, истории КПСС, документов XXII, XXIV, XXV партийных съездов, трудов товарища Л. И. Брежнева. Настойчиво и целеустремленно добиваться повышения теоретического уровня экономической учебы, усиления ее практической направленности. Создавать рабочим и служащим условия для успешного применения на практике полученных в процессе учебы знаний.

Повысить действенность и эффективность работы школ коммунистического труда, народных университетов и других массовых форм пропаганды, развивать их сеть, шире вовле-

кать в них рабочих и служащих, более конкретно заниматься повышением мастерства пропагандистских кадров.

Совместно с организациями общества «Знание» улучшить лекционную пропаганду, расширить сеть постоянно действующих лекториев. При проведении лекций, бесед, докладов обращать особое внимание на более полное отражение в них вопросов социально-экономической политики КПСС, возрастающей роли рабочего класса в строительстве коммунистического общества, борьбы за экономию и бережливость, повышение производительности труда.

В период подготовки к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина организовать изучение трудящимися деятельности основателя и вождя Коммунистической партии и Советского государства, показ огромных социально-экономических и трудовых достижений нашего народа, строящего жизнь по заветам Ленина.

Рекомендовать профсоюзным организациям при проведении массово-политической и воспитательной работы эффективнее использовать имеющиеся кабинеты технико-экономических знаний и передового опыта.

3. Центральному, республиканским, краевым, областным, городским комитетам профсоюза совместно с министерствами, хозяйственными руководителями добиваться дальнейшего повышения роли трудовых коллективов в коммунистическом воспитании рабочих и служащих. Принимать самое активное участие в составлении и осуществлении перспективных комплексных планов идейно-политического, трудового и нравственного воспитания, охватывая влиянием все категории трудящихся.

Обеспечить дальнейшее развитие и совершенствование социалистического соревнования и движения за коммунистическое отношение к труду, шире распространять патриотические инициативы передовиков производства. Более настойчиво развивать воспитательные функции социалистического соревнования, трудовую состязательность и товарищескую взаимопомощь, активнее использовать возможности социалистического соревнования для создания и укрепления в трудовых коллективах творческой обстановки, духа коллективизма, здорового морально-психологического климата, формирования у каждого рабочего и служащего чувства глубокой заинтересованности в общих делах трудового коллектива.

Следует улучшить пропаганду и гласность социалистического соревнования, распространять практику защиты лич-

ных и коллективных социалистических обязательств, проведения трудовых отчетов соревнующихся коллективов.

При рассмотрении итогов социалистического соревнования коллективов И предприятий нефтяной, газовой, строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности исходите из оценки их работы не только по выполнению производственных планов, но и из состояния воспитательной работы, уровня трудовой и производственной дисциплины, организованности, морально-политического климата в коллективах, условий труда и быта тружеников отраслей. Усилить контроль за соблюдением законов о труде, не допускать случаев нарушения законных прав трудящихся, активизировать правовую пропаганду и правовое воспитание, работу товарищеских судов в борьбе против антиобщественных проявлений на производстве и в быту.

Настойчивее внедрять опыт лучших производственных коллективов, добившихся высокой дисциплины, организованности, хороших показателей в работе.

4. Обязать комитеты профсоюза совместно с хозяйственными органами принять меры по повышению роли мастеров, бригадиров, профгруппоргов, общественных комиссий ФЗМК в воспитании трудящихся в духе коммунистической морали и нравственности, от которых во многом зависит эффективность и действенность воспитательной работы. Неослабное внимание уделять рассмотрению социально-бытовых вопросов, проявлять нетерпимость к фактам бюрократизма, бездушного отношения к людям, их нуждам и запросам, своевременно рассматривать заявления и жалобы трудящихся.

Добиваться дальнейшего повышения роли трудовых коллективов в воспитании молодых рабочих и специалистов, развитии и совершенствовании движения наставников, чаще практиковать принятие совместных обязательств наставниками и их воспитанниками; особое внимание уделять развитию коллективного наставничества.

Необходимо улучшить работу профсоюзных организаций среди детей и подростков, оказывать повседневную помощь школам в трудовом воспитании, обучении и профессиональной ориентации школьников, создании учебно-производственных цехов и участков, укреплении связи школы, семьи и общественности.

Разработать и осуществлять на каждом предприятии и в организации меры по охвату учебой молодежи, не имеющей

среднего образования. Не допускать отсева молодых рабочих из вечерних школ, техникумов и вузов.

Оказывать систематическую помощь профсоюзным организациями профтехучилищ и базовых предприятий в дальнейшем совершенствовании процесса обучения и воспитания учащихся, развитии среди них социалистического соревнования, художественного и технического творчества, создания необходимых условий для их учебы, труда, быта и отдыха.

Активнее использовать в работе среди молодежи, детей и подростков опыт работы, накопленный профсоюзными организациями в ходе проведения Всесоюзного смотра условий труда, быта и отдыха работающих подростков» Международного года ребенка, ежегодных отраслевых смотров-конкурсов работы детских дошкольных учреждений, жилищных, культурно-бытовых условий, состояния общественного питания, торгового и медицинского обслуживания трудящихся, на лучшее рабочее общежитие.

5. Республиканским, краевым, областным, городским, районным комитетам профсоюза, профсоюзам объединений, ФЗМК совместно с Советами народных депутатов, комсомольскими и хозяйственными организациями принять меры по улучшению работы по месту жительства трудящихся, считая ее как продолжение организаторской, воспитательной и культурно-массовой деятельности в трудовых коллективах, особенно в новых городах, рабочих и вахтовых поселках, отдаленных населенных пунктах районов добычи нефти и газа.

Проводить воспитательную работу по месту жительства с учетом отдельных категорий населения, оказывать больше практической помощи женщинам-матерям в воспитании детей, создавать в жилых массивах различные детские кружки, секции, клубы по интересам.

Обеспечить активное участие трудовых коллективов в укреплении материально-технической базы для успешной работы по месту жительства трудящихся, создании клубов, красных уголков, детских библиотек и читальных залов, агитплощадок, комнат школьника, простейших спортивных сооружений. Профсоюзным организациям полнее использовать имеющиеся помещения жилых домов, клубных учреждений для организации этой работы.

Улучшить массово-политическую и культурно-воспитательную работу в общежитиях, добиваться создания в них надлежащих жилищных и культурно-бытовых условий, установить строгий контроль за своевременным и полным расхо-

дованием средств, выделяемых на проведение капитального и текущего ремонта, обеспечение мебелью и необходимым оборудованием.

Рекомендовать профсоюзным организациям выделять ответственных лиц за работу по месту жительства трудящихся.

6. Предложить комитетам профсоюза обеспечить дальнейшее повышение уровня и эффективности работы культурно-просветительных учреждений в свете задач, выдвинутых в постановлениях ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» и VIII Пленума ВЦСПС. Правлениям клубов, домов и дворцов культуры, советам библиотек полнее использовать формы и методы клубной и библиотечной работы в идейно-политическом, трудовом и нравственном воспитании, преодолении пережитков прошлого в сознании людей, в культурном обслуживании трудящихся и членов их семей, чаще организовывать выступления самодеятельности коллективов, работников культуры и искусства в трудовых коллективах, полевых городках, по месту жительства, в зонах отдыха рабочих и служащих отраслей. Более активно участвовать в централизации профсоюзных библиотек; добиваться эффективного использования их книжных фондов.

Совместно с хозяйственными органами установить постоянный контроль за необходимым проведением капитального и текущего ремонта клубов, библиотек, пополнением их мебелью, оборудованием, культуринвентарем, музыкальными инструментами и техническими средствами. Добиваться от хозяйственных руководителей своевременного выполнения конкретных обязательств по этим вопросам в соответствии с письмом ЦК профсоюза и министерств «О хозяйственном содержании и материально-техническом обеспечении культурно-просветительных учреждений и спортивно-оздоровительных сооружений».

Рекомендовать республиканским, краевым, областным, городским, районным комитетам профсоюза, профсоюзам объединений совместно с хозяйственными органами составить на 1979—1985 годы планы развития сети клубных учреждений, библиотек, спортсооружений, их реконструкции и ремонта, укрепления материально-технической базы, обеспечения необходимым инвентарем и оборудованием.

Считать целесообразным в рамках второго Всесоюзного фестиваля (1980—1982 г.г.) провести отраслевой смотр художественной самодеятельности.

Принять меры по вовлечению широких масс трудящихся в занятия физкультурой и спортом, производственной гимнастикой, усилению пропаганды физической культуры. В этих целях полнее использовать подготовку и проведение Олимпийских игр в 1980 году, отраслевых спартакиад, спортивно-массовых мероприятий.

7. ЦК и комитетам профсоюза активнее заниматься вопросами планомерного изучения и внедрения передового опыта воспитательной и культурно-массовой работы профсоюзных организаций. Добиваться того, чтобы каждый профсоюзный работник и активист, где бы он ни трудился, был хорошим организатором и воспитателем, мог бы силой убеждения и личным примером воспитывать у рабочих и служащих чувство ответственности, самокритично анализировать свою работу.

Предстоящие в 1979 году отчеты и выборы профсоюзных органов провести на высоком организационном уровне, глубоко проанализировать и обсудить на собраниях и конференциях накопленный опыт профсоюзной работы, наметить практические меры по устранению имеющихся недостатков. Следует обеспечить выдвижение в руководящие профсоюзные органы достойных рабочих и служащих, способных организаторов и воспитателей масс, развивать и поддерживать их инициативу и активность.

Больше проявлять внимания и заботы о культактиве и работниках культучреждений, повышении их идеологической и профессиональной подготовки, овладении методами комплексного подхода к постановке дела воспитания. На более высокий уровень поднять престиж членов общественных комиссий ФЗМК, наставников, пропагандистов школ коммунистического труда, культурорганизаторов и других общественных работников, всемерно поощрять и поддерживать их деятельность.

8. Рекомендовать редакциям отраслевых журналов, многотиражных и стенных газет шире освещать успехи тружеников отраслей по претворению в жизнь решений XXV съезда КПСС, дальнейшему развитию социалистического соревнования за повышение эффективности производства и качества работы, роста производительности труда. Обратит особое внимание на показ деятельности профсоюзных и хозяйственных организаций по осуществлению программы социального развития — улучшению условий труда и быта, жилищного строительства, организации торговли, медицинского обслуживания, развитию физкультуры и спорта.

Регулярно публиковать материалы об участии комитетов профсоюза в идейно-политическом, трудовом и нравственном воспитании, экономическом образовании тружеников отраслей, в формировании у молодых рабочих высоких моральных качеств и профессионального мастерства, оказании помощи семье и школе в воспитании детей и подростков, в работе по месту жительства трудящихся.

Обеспечить дальнейшее повышение качества публикуемых материалов, острее выступать против имеющихся недостатков, шире использовать и публиковать критические замечания и предложения рабочих и служащих.

9. Центральному комитету профсоюза активнее использовать международную работу, связи с родственными профсоюзами в целях повышения информационно-пропагандистской деятельности, более широкого показа достижений нашего народа в коммунистическом строительстве, ленинской миролюбивой внешней политики КПСС и советского государства, в борьбе против любых форм ревизионизма и оппортунизма, способствовать сплочению профсоюзного движения в родственных отраслях на принципах пролетарского интернационализма.

* * *

Пленум Центрального комитета профсоюза заверяет ленинский Центральный комитет КПСС и ВЦСПС в том, что комитеты профсоюза рабочих нефтяной и газовой промышленности совместно с хозяйственными органами под руководством партийных организаций сделают все, чтобы обеспечить дальнейшее повышение эффективности и качества воспитательной работы, с еще большей настойчивостью будут способствовать воспитанию тружеников отраслей в духе высокой идейности и преданности социалистической Родине, делу коммунизма, умножат свои усилия в борьбе за претворение в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС, задач коммунистического строительства.